

***ЕДИНСТВО
СОЦИАЛЬНОГО И
ПРИРОДНОГО В
ДЕТЕРМИНАЦИИ
ОТКЛОНЯЮЩЕГО
ПОВЕДЕНИЯ***

*ПОДГОТОВИЛА:
ХОЛБАЕВА
ВЕРОНИКА 53
ГРУППЫ*

ПЛАН:

Единство социального и природного в детерминации отклоняющего поведения личности:

- ❖ социальные факторы отклоняющего поведения;**
- ❖ биологические предпосылки поведенческих девиаций.**

Под детерминацией понимается совокупность факторов, вызывающих, провоцирующих, усиливающих или поддерживающих отклоняющееся поведение.

Группы факторов, детерминирующих отклоняющееся поведение личности:

- внешние условия физической среды;
- внешние социальные условия;
- внутренние наследственно-биологические и конституционные предпосылки;
- внутриличностные причины и механизмы отклоняющегося поведения.

ВНЕШНИЕ УСЛОВИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ СРЕДЫ:

- климатический фактор;
- геофизический;
- экологический и др. (шум, теснота, геомагнитные колебания, потенцируя стресс, могут стать не специфическими причинами агрессивного поведения и другого нежелательного поведения)

ВНЕШНИЕ СОЦИАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ:

- **Общественные процессы (социально-экономическая ситуация, государственная политика, традиции, мода, СМИ и др.);**
- **Характеристики социальных групп, в которые включена личность (расовая и классовая принадлежность, этнические установки, субкультура, социальный статус и т.д.);**
- **Микросоциальная среда(уровень и стиль жизни семьи, психологический климат в семье, стиль семейного воспитания, друзья и другие значимые люди).**

СОЦИАЛЬНЫЕ ФАКТОРЫ ОТКЛОНЯЮЩЕГО ПОВЕДЕНИЯ

- ❖ Родоначальником социологии девиантного поведения по праву считается французский социолог Эмиль Дюркгейм (1858-1917);

Для объяснения социальных девиаций Э. Дюркгейм предложил концепцию аномалии. Термин «аномалия» в переводе с французского означает «отсутствие закона, организации». Это такое состояние социальной дезорганизации – социального вакуума, когда старые нормы и ценности уже не соответствуют реальным отношениям, а новые еще не утвердились.

Э. Дюркгейм рассматривал социальные отклонения преимущественно как следствие нормативно - следственной дезинтеграции общества.

В КАЧЕСТВЕ ПУТЕЙ АДАПТАЦИИ Р. МЕРТОН ВЫДЕЛИЛ:

- конформизм (полное принятие социально одобряемых целей и средств их реализации);
- инновацию (принятие целей, отвержение легитимных способов их достижения);
- ретуализм (негибкое воспроизведение заданных или первичных средств);
- ретризм (пассивный уход от выполнения социальных норм);
- мятеж (активный бунт – отрицание социальных норм);

Другими объективными факторами социальных девиаций признаются:

- ✓ различия между участниками социального взаимодействия и невыполнение ожиданий;
- ✓ несоответствие между распределением благ и личными качествами людей;
- ✓ влияние норм девиантной субкультуры и обучения.

Субъективные причины девиантного поведения:

- ✓ Отношение самой личности (группы) к социальным нормам.

БИОЛОГИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ПОВЕДЕНЧЕСКИХ ДЕВИАЦИЙ

Биологический характер регулирует следующие характеристики индивидуального бытия:

- индивидуальное своеобразие процесса онтогенеза (в том числе темпы созревания / старения);
- гендерные (половые) различия;
- возрастные особенности;
- физическую конституцию;
- здоровье и выносливость;
- состояние и типологические свойства нервной системы.

БИОЛОГИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ПОВЕДЕНЧЕСКИХ ДЕВИАЦИЙ

Особое место среди биологических теорий занимает эволюционный подход, основанный на предложенных Ч. Дарвином.

Этологический подход Конрада Лоренса (1903 - 1989), развивающий идеи Дарвина, объясняет различные феномены человеческого поведения, например агрессию, прежде всего врожденным инстинктом борьбы за существование.

Современное исследование биологических детерминант поведения человека активно осуществляется в нескольких отраслях:

- биологии;
- медицине;
- криминологии;
- физиологии;
- генетике.

Биологическими факторами отклоняющегося поведения также могут быть:

- ❖ влияние гормонов (в частности, тестостерона).
- ❖ расстройство экстраверсии и нейротизма.
- ❖ повреждение головного мозга (особенно лобных долей), органические заболевания мозга, определенные свойства нервной системы.

Внутренние биологические процессы играют определенную роль в формировании отклоняющегося поведения. Они определяют силу и характер наших реакций на любые средовые воздействия.



**СПАСИБО ЗА
ВНИМАНИЕ !**